

“强首府”工程建设巡礼(五)

首府担当

强首府建设的内在动力



党员志愿者为孩子们讲红色绘本故事



剪纸



居民积极践行垃圾分类



清泉街社区各族居民欢聚一堂

呼和浩特: 石榴花开别样红 民族团结共繁荣

“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”“各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起”……校园里,各族学生穿梭其中,学校巧妙融入中华民族共同体意识教育,引导各族学生在这里系好人生“第一粒扣子”,激发起对美好未来的憧憬。

近年来,呼和浩特以铸牢中华民族共同体意识为主线,以加强各民族交往交流交融为根本途径,团结带领各民族干部群众高举民族团结旗帜,全面贯彻党的民族政策,践行守望相助理念,创新民族工作的方法和途径,促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展,民族团结之花越开越鲜艳。

“今后,我要以先进为标杆,以榜样为旗帜,继续做好维护民族团结的践行者,为全方位建设‘模范自治区’贡献力量。”近日,在全市“铸牢中华民族共同体意识 全方位建设‘模范自治区’”民族团结进步宣讲活动现场,玉泉区民族事务委员会干部刘金荣聆听了自治区民族团结进步模范个人安冬梅的故事后深有感触地说。

民族团结之花需要时时浇灌,民族团结进步创建工作需要绵绵用力、久久为功。在深入开展民族团结进步创建工作中,呼和浩特市紧紧把握铸牢中华民族共同体意识这一主线,深入推进民族团结进步创建八进“一进”主题工作,探索推进民族团结进步示范单位(地区)联创共建,精细化打造民族团结进步示范带,打造创建工作升级版,从领导体制、工作机制、组织保障等方面全力推动,构建新时代民族工作格局。

新城区恼包村,地处大青山前坡,2019年以前是一个靠天吃饭的贫困村。“过去村里的房子都是土坯房,屋里的地面也是泥地,村民们靠种地勉强维持生计。”74岁的冯林忠一边看着老照片一边回忆说,因为地势低洼、水源匮乏、土地贫瘠,村民们辛勤耕耘却收入微薄。近年来,在各级党委、政府的大力支持下,这个昔日的穷村子已成为小桥流水、曲径通幽、天鹅嬉戏的“网红打卡地”,村民家家住新房,汽车停满村庄。

呼和浩特始终把激发各民族贫困群众内生动力,强化“造血”功能作为脱贫致富的关键,从观念更新、技能培训、面貌提升入手,改进和创新帮扶方式,让贫困群众既鼓了“口袋”,也富了“脑袋”。如今,

(刘沙沙)



“微服务” 折射“大文明”

公交与地铁不仅是城市发展的门面,也是展示城市文明的窗口,文明的元素在这里随处可见。工作人员主动对乘客提供帮助;公交司机延时等候老年乘客;志愿者引导乘客先下后上,文明乘车……

服务走心,让出行更暖心。乘客在公交地铁上时常能够感受到许多文明细节——捡到物品归还,热情让座,善意的提醒,暖心的提示,轻声细语地交流,等等。这些看似平常的“微服务”,既见功夫,又见质量,更见情怀,展现了“处处见文明”的美好氛围。

(许婷)

言论

从首府意识到首府担当

本报评论员 直言

此前,笔者就首府意识发表过看法,围绕首府意识定义、内涵、表述方式以及哪些群体应强化意识,谈了一些看法。近来又有网友呼吁和浩特不少人“在议论和探讨首府担当的意识和作用。从首府意识到首府担当无疑把强首府工程建设的观念转变更新,又向前推进了一大步。”

从首府意识到首府担当是争先创优的观点形态向完美高大的外在形象的升华。这一现象充分表明,首府设计者和建设者们不仅在经济建设上是大手笔、大视野、大格局,在完成习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”中,也能立志走在前、做表率,一步一个脚印,扎实向前推进。特别是在影响人的精神转变,塑造人的凝聚力方面,既有独到新颖的思维和开阔的思路,更有上接“天线”,下接地气,可开启精神大门的举措,且二者相融相成、相得益彰。

把精神的力量变为物质的力量,让首府真正“首”起来,可谓任重道远,需持续推进。我们深信,经过近几年的磨砺洗礼,不仅有充分的思想准备,而且有更多的智慧和能力应对各种困难,实现自己的既定目标。这是因为,首府意识、首府担当、首府形象,其影响所及,不仅仅是首府本身,而且是整个自治区,当然,也会延伸到更为广阔的天地。从这个意义上讲,首府意识、首府担当、首府形象应该是首府人民共同的思想财富,共同的家国情怀。